Solutions for Class 7 Maths Chapter 9 Parimaap Aur
Kshetrafal Ex 9.2

Y 1.

Forg Freemeff ol gt o1 URRY 9 AIRT : (= 22722 A
(a) 14 cm

(b) 28 mm

(c)21 cm

Bd:

WW%%WC G?Rrﬁ??ﬂﬁ'q%?ﬁC = 21r

(a) T8I, r= 14 cm

~ C =URfY = 2mr

= (2 x 227% x 14) cm

=88 cm

(b) T&T, r = 28 mm

~ C =TURfY = 2mr

= [2 x 2277 x 28] mm
=176 mm

(c) ZI%T r=21cm
- C =URfY = 2mr

= (2 x 227% x 21) cm
=132 cm

s 2.

79 gt &1 & F1d Sifoe | fear mn g,
(a) BT = 14 mm (1 = 227 <fifom)

(b) A =49 m

(c)ﬁﬁ’iﬂ= 5cm

B .

(@) 9ol r=14 mm

A= & =



= (2277 x 14 x 14) mm?
= (22 x 2 x 14) mm?
=616 mm?

(b) TET, SR = 49 m, FHIAY, = 492~ m
- A= & = Tir?
49

= (227x492x492) (= x = x =) m?

= (1= x 7 x 492°))
= (37732) (222

2
= 1886.5 m?

) m?

(c) TgT,

r=5cm

A= &I =

= (227 x 5 x 5) cm?

=7 cm?

Ty 3.
gfe Ueh gaTeR e &1 IR 154 m B 1 39! Hea1 I1d Hifod | Xie &1 &awa +f 71d

I (m = 227> AfY)
Bl
AT r g9 &t BT ], a9
gRkfe = 154 m
T 211 = 154 [+ C = 2]
2 x 7 xr =154

_ 7
Ur=154 x 744

= 492“2_9 m=24.5m

JATHR XMTe FT &Thd
49

= Tir? = (227x492x492) (= x ~ x =) m?

= (1115 % 7 x 4922)m? = 37732222 m?
= 1886.5 m?
Ty 4.

21 m Y 910 U JAIHR iTe & IR} 3R AIC §T8 TR <1l § | BRie of+ ardt
3{TIRGSH T &1 TS J1d DI, TG 98 2 T IaHhR $I a8 AT Agdl g1 4 3. Ufd

TieR &1 & Y TR W Y 1 P (1 = 227~ WA




Bd:

uﬁ,r=2122_;m
JATHR I P gRIY

= 2111

= (2% 227x2122 x Z)m
=(22x3)m

=66 m

- 2 FFHR A P foTd IR Dt Sagehdl
= (2 x 66) m

=132m

4 . Yfd Hlex T T/ Dl HIAd
= (4 x 132) 3.

= 528 3.

Uy 5.

4 cm 31 aTel TH qeeR =it & § 3 cm 3501 910 U 99 &1 Fdra fear S g1 2fie
& Y YR DT &AB 1A BISIT (17 = 3.14 TIIQ)

Bl

TgT, et f3Ied, R = 4 cm Hidd B340, r = 3 cm A e &1 B

= 1831 &% - Hiast eawa

= m(R? - r?)

=3.14 (42-3%) cm

=3.14 (16 - 9) cm

=3.1427 cm? = 21.98 cm?

U4 6.
12T 1.5 m ST 9Tdl U JAIHR e HaR & aR| 3R forAR! ST aTedt 8 1 ey
fHRT D1 TS T DITOT SR 15 . Ufd Hiex &1 &R F fHAR] T &1 T F1d S|

(17 = 3.14 TIfSIY)

Bd:

IS fHIR Pt AraTS
=qawéaaﬁuﬁfﬂ=2nr,aﬁr=(1.52)(g—5) m=0.75m
=(2x3.14 x 0.75) m

=471m

15 %, Ufd Hiex B & I TR T &1 ™
= (15 x 4.71) 3.
= 70.65 3.

Uy 7.
& 71 3T, S & 1Y Uep 3Hefae & | IHHT URATY F1d BT



£

«— 10 cm —>

Bd:
&1 718 3T fd &1 uRkA™
= (12% X 27T X 2r) cm Glﬁ= 5cm

= (125 x 2 x 2272 x 5+ 10) cm
= (11073 +10)cm
= (110+707—--") cm

180

= 1807— cm =257 cm

U4 8.
15 %, Ufd aFf HIeX BI R Y, 1.6 cm T 1A TH JAIBR 8 &b U T8 UR ATt

ObQIFIWOHCI I PIOTE| (11 = 3.14 TITR)

qawéaaﬁ:mﬂwaﬁraaw
\_rlgTr—1.622 m=0.8m

=(3.14 x 0.8 x 0.8) m?

= 2.0096 m?

15 3. Ui 971 Hiex B & Y TDHR <ad B! GIRT HR- &I g
= (15 x 2.0096) <.

=30.144 3.

= 30.14 3. (CHTH)

T 9.
Ml 44 cm THETS ITAT U R At § 3R 38 U 90 & PR § 7S <t ¢ 1 39 I Bt
01 I FIY| 39T tha Ht J1d SIforg | e 33 IR DI GaRT TS T & MHR H
AIST 91T 8, 1 ST U YST &1 TaTs a1 gRI? B ST e &the eRelt 8
FA A2 (1 = 2277 ToM)

Bl

HHT g4 & BT r g1 ad

Rfd = 2mr

3R IR = IR Pt e

ST, 21 = 44



m2x227§xr=44

a7z =1

qir=7

3541 7 cm aTel 99 &1 SA%A
= (2272 7 x 7)

= 154 cm?
AT & Yol x

if &1 ity = IR P TS
ST, 4x = 44

T x = 11

.-.anﬁHGIT= 11 cm

I BT &FBA = (11)2 cm? = 121 cm?
31ct:, 1 YD &AWl § I |

% 10.
14 cm BT ATl TP AR T &1 e H ¥, 3.5 cm Ban ard & g9l &1 3R 3 cm
TETS TUT 1 cm ST dTdl U SHTId B FabTd fad SitdT § (o fob sidsfa # femamar

¢ ) =fie & QAW HIT BT &Athel T1d BIOT| (1 = 227> SfforY)

Bl
Y I BT &FHA = JATDR TRl BT AFHA - 2 x DI G BT &FHA - T BT &FHA
= [227= x 14 x 14 -2 x 227~ x 35 x 35-3 x 1) om

= (44 x 14 - 44 x 5 x 3.5 - 3) cm?
= (616 - 77 - 3) cm? = 536 cm?

T 11.
6 cm Yol aTd Udh IR UGH-ad e & ghs | ¥ 2 cm B0 ad T 9 &l Hie
g Srar g1 e & AT YT &7 &FH F1d DI (11 = 3.14 TIT) TA-TFNHR
Ty e &1 dawmd

= (6)% cm? = 36 cm




JAThR PIC 1T Riic BT &=7hd
=(3.14 x 2 xx 2) cm
= 12.56 cm?

QY M BT 8AHA = (36 - 12.56) cm?
= 23.44 cm?

Ty 12.
TP g &1 R 31.4 cm T I0 B B0 3R 8% d 1d B (11 = 3.14 M)
Bd:

HHT g4 & BT rem §

uRfd = 31.4 cm

oY, 21r = 31.4

Y2 x 314 xr=31.4

Ulr=31.42x3.14—2* =5

2 %314
31 =5cm
I BT &ABd = 112 = (3.14 x 25) cm?
= 78.5 cm?

Uy 13,
T& JAIHR Fdl B FR & IR 3R 4 m IS TY § T Bkl Bl FIRT BT AT 66 m Bl

9 TY HT &FHBd J1d DI (11 = 3.14 TIfoT)

Bl
PEIEIERINEIRER]

oy 66
5 = 5 =33 m

Y gigd AR &1 B3

= (33 + 4) m = 37 m UY FT &THA
= [m(37)? - m(33)?] m?

= (372 - 33%) m?



= (37 + 33) (37 - 33) m?
=(3.14 x 70 x 4) m?
= 879.20 m?

U9 14.

TH qUIHR Gdl & S BT &6 314 m2 g | S & s § T g a1a BT
(sprinkler) TRTRIT SITAT 8, S 3104 TRT 3R 12 m 3501 & &9%d § Tl &1 fIsh1a Sl
8| T BRI R FifTe H Ul &1 S sdra & b2 (1 = 3.14)

Bl

AT Bl & S P BT r g

&FAHE = 314 m?

I, 112 = 314

g1 3.14 x r2 = 314

T2 = (3143.14) (=)

112 = 100 o
dir=10cm
HaR GRT IR 7Y &6 &1 Bl ¥ iid S Bod1 HF ¢ | 39T HheaRT ) S &

fSSHId HR Joh |

s 15.
3T H, 3fd: 3R STl gl 1 IR F1d BT (1 = 3.14 Af)

Bd:

7el, TR I AR = 19 m

R YA @ S B, r= (19-10)m=9m
ot g &t aRkfer = 2nr

=(2x3.14%x9)m

=56.52 m

e 99 i URY = 2mR
=(2x3.14x19)m
=119.32 m



U4 16.
28 m 3591 91dl U UfgT b 352 | m G a8 A o foIT bl IR gamMT gsm? (1 = 227

22

-~ )

el .

UfgT gRT 1 99 & a0 BI T8 gl
=2mr=[2x 227— x 28)m = 176 m
352 m T B H IdH B T

352

352176?%'_2

Uy 17.
TH JATHR TS i e B s &1 a1 15 cm ¢ | e &1 g3 &1 e 1 9o § fhat
gﬁatrm‘cﬁ%? (1 = 3.14 AfSW)

Waﬁﬁ%%ﬁﬂzﬁﬁéwuj{wﬁw YUeT T B |
- T P ITE g = 15 cm IT0 g &1 IR

= (2 x 3.14 x 15) cm

=94.2cm




